

TISZÁNTÚL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
 Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok visszafizetését és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. Kiadóhivatalhoz intézendők.

A keresztény sajtómozgalom első fényes diadala

Nagyot változott a keresztény Magyarország frontmögötti háborus képe három hónap alatt. A változás szinte álomszerű s füleink alig akarnak hinni annak a hírnek, a mely a Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság méreteiben eddig nálunk ismeretlen nagyságu sajtómozgalmáról érkezik. A hír örvendően megdöbönt bennünket s miután számokról, súlyos milliókról, kilométeres pénztkecsekről van szó, az utolsó betűig hitelt adhatunk neki. Most igazán nem bombasztozunk, most nem beszélünk a marsbeliek nyelvén, a teljes valóságot szögezzük le a keresztény Magyarország tüntető megmozdulásával. A nálunk szokatlan eredmény valósággal dicshimnuszokat érdemelne, de még sem így lesz.

A diadalmas ut első megállójánál hálát adunk a Mindenhatónak, hogy a keresztény öntudat felébredését és tette készségét megérthettük s e kötelességünk teljesítésének végeztével újból beleállunk a munkába. Ugyanazzal a lelkesedéssel mint január 15-én, amikor az első betű megjelent a hatalmas keresztény sajtómozgalomról. Ugy folytatjuk tovább, mintha csak most kezdenék meg, mert tudjuk azt, hogy ha sajtódiadalunk első eredményét még milliósabbá tesszük, annál inkább fényesebb lesz az a siker, amelynek kiküzdéséért a megpróbáltatások negyedik esztendejében a keresztények apraja nagyja, szegénye gazdaga, a katolikusok a megértő protestánsokkal szoros baráti kezét fogva minden tehetségüket és erejüket latba vetették.

A sok háborus győzelmek táviratai után ma a Tiszántúl szerkesztőségéhez a keresztény sajtó első győzelméről jött a távirat. A rideg táviratos kopogtatott betűk egy új világnak hajnalhasadását jelentik ennek a minden tekintetben leszorult társadalomnak. Azt olvastuk ki a pár sor írásból, hogy a kétkedőknek, kishitűeknek nincs igazuk. Megcáfolta őket ez a nyolcmillió korona, amelyet a Központi Sajtóvállalat Részvénytársaság keresztény sajtómozgalma három hónap alatt eredményezett.

A rajongóknak, a bizakodóknak, az erős hitűeknek lett igazuk, akiket nem lehetett elántorítani attól a meggyőződéstől, hogy a keresztény társadalom letargikus betegségére csak meg kell találni az orvosságot s akkor az olyan friss izomzattal kel fel kerevetéről, amelynek láttára kinosan megdöbbennek az ellenfelek.

Büszkék vagyunk rá, hogy mi is, ebben a nagy ügyben hűséges napszámosként szolgáló szerkesztőség is mindenkor a bizakodók táborába tartozunk s régi vágyunk volt ez a diadalmas sajtómozgalom.

Nyolc millió tehát már várja a nagy keresztény sajtót, hogy egészségesen táplálhassa, erősíthesse, nagyra nevelhesse. De nem nyolc millió kell erre a célra. Sokkal több. Az ország minden vidékéről nyomatkosan hangsúlyozták, hogy a részvényjegyzés idejét nem szabad lezárni, mert még több milliós jegyzés várható, még sok tízezer ember tagja akar lenni ennek a kolosszális sajtórészvénytársaságnak. A kérelem teljesített. Tekintettel arra, hogy eddig öt millió korona tuljegyzés van, a legközelebb megtartandó közgyűlésen fel kell emelni a tőkét, a részvényjegyzés a tőkeemeléssel október 15-ig folytatódni fog.

Megvan tehát az alkalom, hogy azok is csatlakozzanak a hatalmas keresztény sajtómozgalomhoz, akik még eddig nem vettek részt benne. A magunk részéről a kezdet lelkesedésével fogjuk folytatni sajtómunkánkat.

A tőkeemelésre szóló részvényaláírási ivateket s minden szükséges felvilágosítást ugyanugy kell kérni, mint eddig. Vagy a helyi szervezet vezetőségétől, vagy pedig a központi Szervező Irodától kell kérni. (Budapest, IV. Harisbazar 1. félem. 1.)

Lapunk olvasóközönségének figyelmét e tőkeemeléssel kapcsolatban újból különösen felhívjuk e sajtómozgalomra és ne feledjük azt, hogy minél nagyobb lesz a tőke, annál könnyebben és fényesebben elérjük a kitűzött célt. Igyekezünk tehát sajtórészvényt jegyezni. Egy részvény ára alapítási költséggel együtt 26 korona.

Itt a cipőjegy.

Ötszáz pár cipőt foglalt le a közlelmezési hivatal.

Május elsején, mint Grósz Hugó ur, a Hungária cipőgyár vezérigazgatója minket értesít, megjelenik Nagyváradon is a cipőjegy. A hatóság állítja ki s akinek ad, az kap cipőt. A Hungária cipőgyár készlete felett tehát a Népruházati Bizottság fog rendelkezni s a háromféle típusú cipőt kapja a közönség. Nem mindenki, mert annyi cipő nem lesz, hanem a közönséget arra szorítják, hogy hasznavehető cipőt reperáltassa meg s csak az kap új cipőt, aki bemutatja, hogy régi cipői hasznavehetetlenek.

Tegnap, mint értesülünk, ötszáz pár cipő érkezett Nagyváradra a Humanic cipőgyár nagyváradfi fiókja címére azzal a célzattal, hogy ezt az ötszáz párt Temesvárra küldje

át. Mivel a gyár nagyvárad-i üzletét bezárta áruhiány miatt s mert ilyen nagy tömeget kiszállítani tilos, a közlelmezési hivatal a cipőszállítmányt lefoglaltatta s jelentést tett erről a Népruházati Bizottságnak. Ha ez belemegy, a hivatal kifizeti a cipők maximális árát s a cipőket szétosztja a tisztviselők, rendőrök, tüzoltók között. Addig a jól jött szállítmány őrizet alatt van.

A lakás-kérdés a városi tanácsban.

A galíciai nebánys-virágok.

Nagyvárad város tanácsa tegnap tartott ülésében foglalkozott dr. Dajka Endre r. kapitány, lakáshivatali elnök beadványával, amely a lakás nélkül maradt ügyében, a nélkülözhető lakások lefoglalása, az idegen galíciai és bukovinai volt menekültek eltávolítása kérdésében terjesztett be a tanácshoz. A beadványhoz van mellékelve a kimutatás a még Nagyváradon tartózkodó galíciai és bukovinaiakról.

A tanácskozáson Geró Ármín főkapitány helytelenítette a beadványban foglaltakat. A kimutatás nem felel meg a valóságnak, s előterjeszti, hogy összesen 93 galíciai és bukovinai menekült család volt Nagyváradon bejelentve, a kik közül 10 család miniszteri engedély alapján lakik itt (köztük van-e a wisnici rabbi és 100 tagu kísérete?); kiutasított 63 család, s eltávozott már tényleg 23 család.

Kószeghy József főmérnök kijelentette, hogy a gyárakban levő munkáslakások 14000 koronával május 1-re lakhatókká tehetők, s mintegy 70 legszegényebb család befogadására elegendő lesz.

A tanács abban állapodott meg, hogy Dajka Endre előterjesztését, mivel csak általános keretben mozog, nem veszi tárgyalás alá. Elrendelte, hogy a polgármesteri hivatal a legrövidebb idő alatt a galíciai és bukovinai idegenekről készítsen pontos névjegyzéket, ezeknek az idegeneknek Nagyváradon tartózkodására állapítsa meg a jogalapot és a tényköörülményeket. (Mi az, hogy „tényköörülmény”? Tessék kizavarni őket, nem tényköörülményezni! Éppen eleget élőködtek a nyakunkon!)

A kabarék bezárására vonatkozó javaslatot nem veszi tárgyalás alá a tanács.

Az üres lakások felkutatására nem bocsáthatnak dr. Dajka Endre rendelkezésére rendőröket, ellenben felhatalmazzák, hogy napi három koronájával vegyen hat munkáserőt.

A tanács határozatából s a tanácskozá

lefolyásából megállapítható, hogy a tanács nem mer a galíciai és bukovinai idegenekkel szemben úgy eljárni, amint azt a közönség érdeke megkívánna s valósággal fél, hogy ezektől végre megszabadítsa Nagyváradot. Csak huzza-halasztja a kérdést a város közönségének közéleti és lakás viszonyainak ártalmára, ahelyett, hogy erélyesen és gyorsan intézkednék. *Nem ezt várjuk a tanácstól, mely a közönség bizalmából a várost vezeti!*

Interpelláció a kiméletlen rekvirálás miatt.

Végre egy bátor hang.

A képviselőház tegnapi ülésén Szabó István (nagyatádi) gazdapárti képviselő következő interpellációt terjesztette elő a kiméletlen rekvirálásról.

Kijelenti, hogy interpellációjától az ügy fontossága miatt még a kormány helyzetére való tekintettel sem állhatott el, mert feltétlenül szövé kell tennie, hogy a rekvirálások *durván és kiméletlenül folynak. Ugy lát-szik, mintha a termelők ellen az országban rendszeres hadjárat folyna.*

Fényes László: Cseh kapitányok végzik!

Szabó István: Eddigi felszólalásainak nem sok eredménye volt, mert a rekvirálási rendszer évről évre rosszabbodott s ma érte el tetőpontját. Katonák, tiszték, csendőrök végig zaklatják évente tízszer-tizenkétszer a termelő lakását és mindent felhánynak. Akkor történik ez, mikor hivatalosan elismerik, hogy Magyarország sokkal több katonát adott a haza védelmére, mint Ausztria és ugyanakkor Ausztriában még csak nem is rekvirálnak. Mialatt férfaink a fronton véreznek, a csehek és Ausztria kedvéért folyik ez a kiméletlen rekvirálás.

Ausztriában nem mernek rekvirálni. Igenis el kell rejtenünk a felesleget, mert a fejkvótából senki sem élhet meg. Abból a kenyéradagból, ami hivatalosan ki van szabva, nem lehet fentartani egy erős munkát végző szervezetet. Nekünk az életünk a kenyér. Semmi mással nem tudjuk pótolni. A városokat még megkímélik valahogy, ellenben a vidéken úgy járnak el, mintha ellenséggel állanának szemben.

Minden járásban elhelyeztek egy egy századot tisztékkel, az odavalók költségén és ezek elhordták a fát, a zsírt, a tojást, kikutatták a pincéket és az ágyakat. Félig hizott sertéseket rekviráltak, mire a gazda is levágta még novemberben a félig hizott sertéseit, úgy, hogy most sem a közfogyasztásnak, sem a gazdának nincs zsírja. A rekvirálás nagyon drága és merem állítani, hogy az így előranciaigált gabona nem ér annyit, a mennyibe a rekvirálás kerül.

Egyébként pedig a mai állapotok egyenesen türethetetlenek, amelyen mindenáron segíteni kell. *Elhetetlenség a magyar kormánytól, hogy Ausztria megszámlálhatlan milliókkal csalhatott meg bennünket, mert vagy mi adtuk megszámlálhatlan millióval olcsóbban a gabonát, vagy ugyanannyival többet fizettünk az osztrák ipari cikkekért. Tessék ezzel foglalkozni és nem mindig csak azon veszekedni, hogy ki legyen a miniszterelnök.*

Végül előterjeszti interpellációját szövegét, mely szerint kéri a közéleti minisztertől, hajlandó-e a katonai rekvirálásokat azonnal beszüntetni és intézkedni fog-e arról, hogy a le nem szerződött munkások részére is a megállapított mennyiség visszatartható legyen és e tekintetben a kisbirtokosok egyenlő elbánásban részesüljenek a nagybirtokosokkal?

A választójog lekerül a napirendről.

A politika kezd kijózanodni a választójogi katzenjammerből: a legújabb hírek szerint Szierényi kormányalakítási kísérleteinek az az alapja, hogy belpolitikánk ezt az évtizedes betegségét majd később, az ősszel próbáljuk meggyógyítani. Hátha az ősszel higgadtabbak lesznek a kedélyek? Addig a pártok leveszik a kérdést a napirendről; kár volt a háboruban egyáltalán újra megpiskálni.

Az így nyert nyugodt időben tető alá kell hozni sokkal sürgősebb ügyeket; itt van a kath. autonómia, amelynek megvalósítását most már a katolikusoknak teljes erővel követelniük kell; ezzel egyidejűleg törvénybe iktatandó a protestánsok részére adandó hatalmas tőkevagyon biztosítása, megoldásra vár a magyar hadsereg, az új adójavaslatok kérdése — mindezek sokkal sürgősebbek annál, mint hogy hány százezerrel legyen több analfabéta nemzetiségi választó és hányval több szabadkőműves-radikális képviselő?

A Pester Lloyd a válságról.

— Pallavicini cikke. —

A Pester Lloyd tegnapi számában Pallavicini György öngrófi, miniszterelnökségi államtitkár tollából egy vezércikk jelent meg a magyar válságról, mely politikai körökben általános feltűnést keltett.

A vezércikkben az államtitkár leleplezésbe menő indokát adja Wekerle bukásának. Megállapítja, hogy a válság közvetlen oka Windischgrätz herceg közéleti miniszter érvényesült álláspontja volt, akinek sikerült az uralkodót meggyőzni arról, hogy a képviselőház feloszlásával kapcsolatos helyzet politikai veszedelmekkel járhatna a közéletre.

Pallavicini cikke végén azt kéri, ha már Wekerlének vissza kell vonulnia, miért nem Apponyi jön, akinek életcélja a magyar hadsereg és a választójog megvalósulása.

Az államtitkár cikke a politikusok körében nagy konsternációt keltett s mindenképp Szierényit készítette nyilatkozatra. A designált miniszterelnök az Est tudósítója előtt határozottan visszautasította a cikk azon állítását, mintha ő saját iniciatívájából jutott volna megbízatásához.

— Ez oly állítás — ugymond — mely ha legtávolabbról is való lenne, becsületbe vágó lenne rám nézve.

Ugyancsak nyilatkozik a cikkre Windischgrätz herceg is és hangoztatja, hogy a közéleti ügyét tévedés összefüggésbe hozni a választójog kérdésével. A válságot nem ő idézte elő, hanem azok, akik a kormányt mindenáron rá akarták szorítani, hogy harcot kezdjen.

VARRÓLÁNYOK és TANULÓLÁNYOK
jó fizetéssel felvétetnek
KESZTENBAUM JULISKA
fűzőszalonjában Rákóczi-ut

* Fényképezési lemezek, papírok, vegyszerek, előhívók stb. kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Mikor lesznek az évvizsgák vizsgálatok?

Az iskolaszék ülése.

Nagyvárad város községi iskolaszéke tegnap délután ülést tartott dr Thury László elnöke alatt. Az ülésen több érdekesebb ügyben tanácskoztak.

Az elnöki és a csoportigazgatók jelentéseit tudomásul vették. Az utóbbiban panaszkodnak az igazgatók, hogy az iskolákban nincsenek a legszükségesebb tanszerek, mire dr Adorján Ármán alelnök kijelentette, hogy sürgősen gondoskodnak a megfelelő tanszerekről.

Tudomásul vették a kultuszminiszter rendeletét, amely szerint az elemi népiskolai tanítók családi pótlékát az állampénztár fedezi.

A vallás- és közoktatási miniszter elrendeli az elemi népiskolákban a gazdasági ismeretek beható oktatását. Bejelenti elnök, hogy Jelinek Ferenc műkertész hajlandó szakszerű magyarázatokkal és utmutatásokkal e tekintetben a tanítói kart támogatni. Az iskolaszék javasolja a tanácsnak, hogy mivel a gazdasági oktatásra más terület nem áll rendelkezésre, az oktatás céljaira használják fel a városi kertgazdaságot és a sánc-utcai községi iskola kertjét s Jelinek Ferenc ajánlatát fogadja el a tanács.

A Reismann Mór-féle 2000 koronás alapítványkamatait, összesen 120 koronát, ez évben a sánc utcai, velencei és csillagvárosi elemi fiúiskola egy egy jótanuló, szegény növendékének adják ki.

A községi elemi iskolák évvizsgálatainak idejét június 16—21-ik napokra tűzték ki. A községi polgári iskolák záróvizsgálatainak idejét a kir. tanfelügyelő állapítja meg.

Beleznay Anna polgári leányiskolai tanítónő kérelmét, állásának rendes tanítónői állássá való átszervezése iránt, pártoló javaslattal terjeszti a tanácshoz az iskolaszék.

Apróbb ügyek elintézése után véget ért az ülés.

A vármegye a Károly király-akcióért.

Királyunk, a béke apostola, a dolgos ember megbecsülője, a gyermekek legfőbb pártfogója a magyar gyermekek külföldi nyaraltatását vette tervebe. A cél az, hogy az Alföld magyar gyermekei Ausztriában a tengerpartra vagy hegyvidékre kerüljenek, míg a hegyek közt lakó osztrák gyerekek síkföldet lássanak s a magyar emberről, a magyar hazáról a legjobb emléket vigyék magukkal, ahol jó szívvel látták el őket s magyaros vendégszeretettel bántak velük. A vendéglátás 6 hétre terjed, kezdődik június 15-én s tart agasz tus végéig több tur-nusban.

E célra értekezlet volt a megyeházán Malatinszky Lajos főispán elnöklésével; részt vettek azon Vasady Lajos dr tanfelügyelő helyett Császár Elemér segédtanfelügyelő, Fráter Barnabás alispán, Móricz Ernő dr főorvos és Werner Kálmán dr árvaszéki elnök. Elhatározták, hogy minden községben bizalmi férfiakat és nőket kérnek fel, akik az elszárolásról gondoskodnak, a vendéglátó gazdákat összeírják s azt is, hogy ki hány gyereket vállal el.

A gyermekekért 6 hétre 60 koronát fizetnek, a kísérőkért 180 koronát. Az egész előmunkálattal e hó végéig befejezik. A mozgalmat Fráter István dr főispáni titkár intézi úgy, ahogy azt a főispán tervezte és sikerre vezeti.

Wekerle a megegyezés mellett.

A parlamentet ma d. e. háromnegyed 11-kor Szász Károly házelnök nyitotta meg. Az indemnitás javaslatot Barta Ödön előadó ismertette.

A javaslatához elsőnek Bizony Ákos szólt hozzá s kifejtette, hogy a 48-as és függetlenségi párt az indemnitás elfogadását bizalmi kérdésnek tekinti és miután még nincs eldöntve az sem, hogy kinek részére kéri az indemnitást, mert az új kormány még nincs kinevezve, — ebből levonja a konzekvenciát és nem szavazza meg a javaslatot.

Polónyi Géza beszélt ezután s kijelentette, hogy precedens nélkül áll az, hogy egy lemondott kormány kér indemnitást. Üdvözi Bizony Ákost, aki szeplőtlen tisztaságukban tartja fenn a 48-as elveket. Téved az, aki azt hiszi, hogy a királyi ígéret a radikális választójogot tartalmazza. Kossuth Lajos maga is a magyarul írni és olvasni tudáshoz kötötte a választójogot. Kifejtette ezután, hogy ugyanazok, kik ezelőtt a választójogi prius-ra esküdtek, most a választójog tárgyalását az öszre akarják elhalasztani. A nemzet többsége a békés megegyezést akarja.

Wekerle Sándor szólalt fel ezután. Az indemnitással szemben felhozottakra nem kíván nyilatkozni, csak Polónyinak válaszol, aki felhozta, hogy a titkos értekezleten határozott a kormány a választójogról. Kijelenti, hogy többen a kormány köréből a Tiszával és Bethlennel való megegyezést akarták. Céljuk az volt, hogy oly választójogban egyezzenek meg, mely kiterjeszti a jogot s végképp elintézi a kérdést, hogy ne lehessen újra aktuális. Az ellentétek nem oly nagyok, hogy megfelelő jóakarattal ne lehessen a megegyezést létrehozni. A maga részéről is támogatja a megegyezést, mely nem jár messzemenő változtatásokkal. Hivatkozik programja szociális voltára. Lemondásának oka az, hogy a házfelosztás joga kétségessé vált. A választójog mértéke tekintetében a kormányban differencia nem volt, csak abban a tekintetben, hogy az egyik kevésbé, a másik inkább akarta a megegyezést. Ha a dolgok mélyére tekintünk, ezeket a differenciákat ki lehetett volna egyenliteni. Elvi álláspontjához mindig ragaszkodni fog. Lehet, hogy bucsut mond állásának, de nem fog bucsut venni a közélettől.

Wekerlének a megegyezésről szóló nyilatkozatait a munkapárt roppant tetszéssel fogadta, beszéde után frenetikus tapsvihartört ki a munkapárton, mely 5 percig tartott.

Haller szölt ezután személyes kérdésben, majd

Fényes László fejtette ki, hogy a hatalmi tülekedés rontotta meg a kormányt s nem a választójog. Támadja Vázsonyit, aki belegázolt a sajtószabadságba. Cézár és dik-tátor akart lenni.

Délután 2 órakor félbeszakadt az ülés és délután Fényes László folytatta beszédét. Kérte a kormányt, hogy gondoskodjék a vető-magbiztosításáról, majd a rekvirálás abszurditását hangsúlyozza.

Jánossy Zoltán a rekvirálási sérelmeket

sorolja fel. Oly kormányt nem támogat, mely valamit lealkuszik a választójogból.

Apponyi Albert sohasem tartotta bizalmi kérdésnek az indemnitás megszavazását. Nincsen abban a szerencsés helyzetben, hogy ossza Wekerle nézetét, aki azt hiszi, hogy a differenciák a választójog kérdésében áthidalhatók. Ha ez így lenne, akkor a kormány nem határozta volna el lemondását. Nehéz dolog az új választás, de ebben nincs alkotmányos lehetetlenség. Nagyobb az, hogy egy 8 évvel ezelőtt megválasztott parlament utjában áll minden szükséges reformnak. Olyan választójog szükséges, mely az országban békét teremt. Megegyezéssel a parlamentben békét lehet teremteni, de az országban nem.

Tisza István szólalt fel ezután. Konstatálja, hogy Apponyi szavai politikai multjával ellentétben állanak. Annakidején ő volt elnöke annak a pártnak, mely a munkapárt indemnitását megobstruálta. Állítja, hogy a választójog kérdésében az alkotmányos tényezők közt nincs kiegyenlíthetetlen ellentét. Aláírja, amit Wekerle délelőtt mondott, hogy a megegyezést keresni kell és akkor megtalálják. Rettenetes felelősséget vesznek magukra azok, akik ezt a megegyezést megakadályozni igyekeznek.

Pop-Csicsó István a románok sérelmét említi fel. A tárgyalást este 8 órakor fejezték be.

LEGUJABB.

Ujabb német előretörés.

Berlin, április 25. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás elenti:

Nyugati harcér.

A Lys menti csatatéren a franciáknak a viegelheki magaslat ellen intézett erős ellentámadása az ellenség súlyos veszteségei mellett meggyűsült. Helyi küzdelem folyt Bethumetól északnyugatra, Festhubertnél és a Scarpe mindkét oldalán.

A Sommetól délre az angolokat és franciákat Villers-Bretonneux mellett és attól délre megtámadtuk. Nehéz küzdelemben egyengette magának az utat gyalogságunk az ellenség géppuskafészkéin át. Páncélos kocsik hathatósan támogatták. Hangard helységét, amelyért sokszor folyt a küzdelem, elfoglaltuk. Az Avre nyugati partján vonalainkat a Castelltól északnyugatra fekvő magaslatokig toltuk előre. Az ellenség az egész nap folyamán a harmezőn készenlétben lévő és a hátulról (előszíetett) segélycsapataival heves ellentámadásokat intézett, amelyek véresen összeomlottak.

A meghódított területen az éj folyamán elkecsperedett küzdelem folyt. Kétezernél több fogoly maradt kezünkön. Egy ágyut és számos géppuskát zsákmányoltunk.

A többi harcérén nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmester.

Albániában a franciák támadtak.

Budapest, április 25. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.) Albániában a eewoli felső folyásánál a

legutóbbi napokban francia előretöréseket visszavertünk.

Délnyugaton nincs ujság.

A vezérkar főnöke.

A kormányválság esélyei.

Az Est írja: Az új kabinet alakításának esélyei óráról órára változnak. Zichy János gróf kijelentette, hogy még nem határozta el magát, hogy belép a kabinetbe. Tóth János nem marad meg belügyminiszternek, mert Apponyi sem marad meg. A munkapártaan az a felfogás tulnyomó, hogy állást foglalnak Sztérényi ellen, tekintettel arra, hogy Sztérényi először a megegyezés gondolatával jött s most a megegyezés ellen fordult. Az a vélemény, hogy a pártnak fenn kell tartani a szabad kéz politikáját.

Wekerle újra kormányra kerül.

Budapest, április 25. (Saját tudósítónktól.) Az Országos Kaszinóban 38 képviselő, nagyjából Zichy és Serényi hívei, de köztük a neppárt, alkotmánypárt és az Apponyi-párt számos tagja is megbeszélést folytattak. Az volt az általános vélemény, hogy szívesen támogatták volna Sztérényit, ha a kompromisszum alapján maradt volna, de mert letért erről az alapról, vállalkozását meggyűsultnak kell tekinteni. Sztérényi magához kérte az ujságok tudósítóit s kijelentette nekik, hogy missziója sikertelen. Holnap Bécsbe megy s bevárja öfelsége döntését.

Wekerle újra előtérbe kerül. Az ő megbízatása esetén a 48-as alkotmánypárt nem marad meg mai összetételében, hanem Wekerle igyekezni fog az őt támogató képviselőkkel, munkapártiakból és neppártiakból új pártot alakítani. Wekerle holnap Bécsbe utazik, ugyszintén Windischgraetz herceg is.

Bécsi vélemény a magyar válságról.

Budapest, ápr. 25. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Itteni politikai körökben élénk megbeszélés tárgyát képezi a magyar válság. Az a vélemény, hogy a király átmeneti kormányt akar kinevezni, amely előre kikapcsolná programjából a választójogot és csak arról gondoskodnék, hogy az szükségletet megszerezze.

Az osztrák kormányválság.

Budapest, ápr. 25. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Seidler miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson jelent meg a király előtt s benyújtotta az öszkormány lemondását. Sylva-Francca gróf földművelésügyi minisztert emlegetik miniszterelnöknek, de ebben az esetben a német nemzeti pártok ellenzékbe mennének át. A német nemzetiek szerelnék, ha Toggenburg gróf belügyminiszter, vagy Bachan vasutügyi miniszter lenne a miniszterelnök.

Az angolok elzárták a seebrüggei kikötőt.

Budapest, április 25. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: A seebrüggei csatorna bejáratát két elsúlyesztett hajónk zárja el. Egy német rombolót megtorpedóztunk, egy másikat nekifutással elsúlyesztettünk, egy harmadikat partra szállított osztagaink megsemmisítették. A kikötőben levő német

rombolót lefegyvereztünk. Egy német torpedórombolót, mely megkísérelte, hogy elmeneküljön, nekirohanással elpusztítottunk.

Ujabb 22.000 tonna veszteség.

Budapest, április 25. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelenti a Wolff-ügynökség: Anglia körüli elzárt területen tengeralattjáróink újabban 22,000 tonna sulyu hajóteret sülyesztettek el.

Az esti Wolff-jelentés.

Budapest, április 25. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Sixt von Arnim tábornok hadserege a Kemmil hegyért harcol.

Tábori Kornél mozielőadása a váradi ujságíró-egylet javára.

Az író- és művészvilág filmeken.

Érthető érdeklődéssel fogadta a közönség azt a hiradást, hogy Tábori Kornél, a Pesti Napló régi kiváló munkatársa egy atelier-film-et fog bemutatni az Apolló-mozi-ban az Ujságíró-egyesület javára. Az előadás napja bizonytalan volt, tegnap azonban Tábori Kornél megérkezett Nagyváradra és a bóröndjéből kicsomagolta a magyar író- és művészvilágot, hozott magával azonkívül anynyi jókedvet és derüs intimitást, amennyi tülontul ki fogja elégiteni a közönség várakozását és kíváncsiságát.

A pompás filmekből és karrikaturasorozatokból összeállított előadást a megdöbentő élességgel megfigyelő, kifogyhatatlan humoru ujságírószöveggel kíséri és a Pesti Naplóból jól ismert elevenséggel és változatos ecsetkezeléssel viszi magával közönségét végig e humor birodalmán.

Szeretnők szerénytelenség látszata nélkül megegyeszer figyelmébe ajánlani a nagyváradi közönségnek, hogy ezt az előadást nekünk váradi ujságíróknak szenteli budapesti kollegánk, jövedelmét a sajtó támogatásra szoruló, a harctéren küzdő és a háboru által existenciájában megzavart munkásainak ajánlotta fel.

Tábori Kornél előadása este fél hétkor lesz az Apollóban.

..HIREK

* **A királyné nevenapja.** Szombaton ünnepli meg Magyarország bájos ifju királynéjának névünnepeét, Zita napját. E napon az egész országban iskolai ünnepélyeket tartanak és a királyné óhajának megfelelően a hadiárvak iránt való áldozatkész szeretet ápolására gyűjtést tartanak az Erdélyi Pártfogó Egyesület javára, hogy a háboruban sokat szenvedett Erdély hadiárvaíit segítsék.

* **Bérmálás az egyházmegyében.** Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök az idén folytatja bérmakörutját az egyházmegyében, melyet még 1915-ben vett tervbe, de a háboru miatt elhalasztott. Májusban tartja a megyéspüspök a bérmálást az egyházmegye következő községeiben: május 1-én Biharon, 2-án Hegyközcstáron, 4-én Hegyköztötteleken, 5-én Biharkeresztesen, 9-én Élesden, 12-én Bethlentelepen, 16-án Mezötelegden, 20-án Érmihályfalván, 21-én Éradonyban,

22-én Székelyhidon, 23-án Asszonyvásáron, 24-én Bihardiószezen.

* **Gróf Széchényi Miklós a 37-esek hadialbumáról.** Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök legutóbb kiadott pásztorlevelében meleg sorokban ajánlja papjai figyelmébe a 37-ik gyalogezred most készülő nagy történeti művét, a hadialbumot, mely az ezred dicsőséges harcait örökíti meg. A megyéspüspök gyűjtést indít erre a célra s reményét fejezi ki, hogy egyházmegyéje méltó képen fogja háláját leróni a 37-es hősök iránt.

* **A Király-himnusz problémája.** — Mindnyájan éreztük már azt a kellemetlen hatást, amit a katonai parádék alkalmával a „Gotterhalte“ eljátszása bennünk kelt. Habár az osztrák császári himnusz Haydn, a halhatatlan oratoriumszerzőnek egyik remekműve, mégis magyar fülben diszsonáns hanghatást vált ki. Azért régóta vajudik már a Királyhimnusz problémája és legkiválóbb zeneszerzőink megkísérelték azt közmegeledésre megoldani. A váradi egyházmegyének van egy elismert, kitűnő egyházi zeneszerzője, dr Szemethy Géza bárándi plébános, aki nemcsak nagyképzetségü zenész, de jeles tollforgató ember is. Ő is megkísérli a kérdés megoldását három szép Király-himnuszával, melynek hangulatos, ünnepi szövegét is ő írta. Így a vasárnapi Szent László-hangversenyen a közönség fog dönteni, hogy a három himnusz közül melyik közelíti meg legjobban az említett célt. A nagyszabásu hangversenyen, mint már irtuk, közreműködik a honvédszenekar is, továbbá a székesegyházi énekkar. Ezenkívül szerepelnek még dr Krüger Aladárné urasszony, Beleznay Boróka és Barabás Erzsike urleányok, dr Buday Gyula és Bihari Akos.

* **Péter-Pál-napi gyűjtés.** Az Országos Veres-Kereszt javára gyűjtést rendel el gróf Széchényi Miklós megyéspüspök Péter-Pál napjára. Legutóbbi körlevelében elrendeli, hogy e napon az egyházmegye lelkes gyűjtést tartsanak hieveik körében s erre a gyűjtésre előző vasárnapon a szöszékről előre figyelmeztessék hieveiket.

* **Bajor Antal táblabíró.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a király Bajor Antal járásbírónak, a nagyváradi városi járásbíroság vezetőjének az ítélőtáblabírói címet és jelleget adományozta. Bajor Antal több mint egy évtizede működik a nagyváradi városi járásbíroságnál, melynek kiváló elődje, Szarka Sándor, jelenleg Belényesen táblabíró után vezető bírása lett. Az új táblabíró nagy jogi tudás és teljes pártatlanság jellemzi, jogász körökben nagy elismeréssel emlegetik kiváló kvalitásait. Az a mintaszerű rend, ami a városi járásbíroságnál otthonos, nagyrészt az ő pedáns rendszeretét s vezetői képességét dicséri. Az új táblabíró kinevezésének hire már tegnap elterjedt a városban s mindenütt általános megeledést keltett.

* **Adomány a vak katonáknak.** N. N. 2 koronát juttatott hozzánk a vak katonák részére. Gyűjtésünk ezzel 5563 K 42 fillérre emelkedett. Rendeltetési helyére juttatjuk.

* **Kinevezések a rendőrségnél.** A főispáni hivataltól nyert értesülés szerint Ember Géza főispán Nagy Lajos havidíjast és Becsey Ignácot, a népszerű rendőrmestert tiszteletbeli rendőrfelügyelővé, Ackner Henrik vámmellenőrt, aki 18 év óta szolgálja a várost eredménnyel és kifogástalanul s jelenleg a harctéren teljesít szolgálatot mint tartalékos hadnagy, tiszteletbeli számtiszté nevezte ki.

* **Kovácsnay Marcel nemessége.** Ő Felsége Kovácsnay Marcel főszolgabírónak s törvényes utódainak nyugalombavonulása alkalmából 40 évet meghaladó buzgó és eredményes szolgálatai elismeréséül a magyar nemességet „petroszi“ előnévvel adományozta. Ez előnév azonban nem magyar, mert Petrosz biharmegyei község eredetileg Kőfalva volt, mai neve Vasaskőfalva s csak később oláhositották el Petroszra. A kiváló köztisztviselő jól megérdemelt magas kitüntetése az egész vármegyében örömet keltett.

* **Keresztény sajtórészvényjegyzés Szalacson.** Sajtórészvényt jegyeztek Szalacson: Léki Kornél 20, Bócz Kálmán 5, Bereczky László 5, Budai Jenő 4, Szücs István 5, Süty Sándor 2, Weber Kálmán 2, Bartha István 2, Pap Imre 2, Szabó Ferenc 2, Farkas Imre 1, Hegedüs Pál 1, Farkas György 1, Rác András 1, Rác Margit 1, özv. Ambrus Jánosné 1, Simon Pál 1, Kléh Mihály 1, P. Nagy János 1, Rác József 1, Kökövics Istvánné 1, Bot Györgyné 1, Kökövics Antal 1, Kuncser György 1, Kuncser Antal 1, Rác András 1, Kondor József 1, Pintér István 1, Radócz Andrásné 1, Zs. Pintér Gábor 1, Homonnai József 1, Nagy Imre 1, Kuncser Ferenc 1, Bencsik Gábor 1, Kakas András 1, összesen 74 darabot.

* **A ki meg meri írni az igazat.** Az Uj Lap, ez az eleven, modern, szókimondó keresztény ujság a legutóbbi hónapokban páratlan népszerűsége és elterjedésre tett szert. A demokrata világban meg merte mondani az igazat — még a demokratákról is. Méltán irhatta hát homlokára a lap, hogy „Az Uj Lap meg meri írni az igazat!“ Csak azt az egyet felejtették el, hogy más a megírás és megint más a kinyomatás; nem csak szerkesztő van, de cenzura is. A büszke felírás alatt, hogy „Az Uj Lap meg meri írni az igazat“, ott ékeskedik — két üres hasáb. Tanulság: az igazságot meg lehet írni annak, a ki meri, de kinyomatni nem engedik. Ma demokrata világ van tudniillik.

* **Katonaszökevények a közkórházban.** Nyomozás közben Weisz Bumi és Mörzich katonai rendőrök a biharmegyei közkórházba kerültek, ahol a betegeket sorra nézték. Egyszerre két ágyon a két beteg hirtelen megfordult s az ágy alá nézett mind a kettő, hogy arcukat ne lássák.

— Fel a fejfel! — kiáltott Weisz Bumi s megfogta az egyiket, Mörzich a másikat. Mind a kettő ismert katonaszökevény volt, akik civilruhában vétették fel magukat a kórházba s ott rejtőztek. Bevitték őket a katonai rendőrségre.

* **Beteg tiszték jelentkezzenek.** Mindazon tiszték (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) jelöltek, akik a harctérről visszatérve, betegségük miatt vagy mint lábadozók magánápolásban vagy magánkórházban a város vagy a megye területén szabadságon vannak vagy valamelyik pöttestnél vagy az állomáson könnyebb szolgálatot teljesítenek, kötelesek április hó 27-én délelőtt 10 órakor (Ór-utca 5. sz. a.) személyesen jelentkezni. Amennyiben valakit betegsége a személyes megjelenésben gátolna, ezen körülmény katonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen orvos nem áll rendelkezésre, hatóságilag láttamozott polgári orvosi bizonyítvánnyal tartozik igazolni. Friedbergi Salomon Ernő altáboruagy állomásparancsnok.

* **Pótsorozás lesz a lovakra.** A napokban megtartott lószorozáson számos ló tulajdonos nem mutatta be lovait, bár a sorozás kellően meghirdetett. Ezekkel a renitens ló tulajdonosokkal szemben a hatóság teljes szigorral fog eljárni s a büntetésen felül mégis elő kell állítani lovaikat pótsorozáson. Értesülésünk szerint száznál több gazda mulasztotta el a megjelenést.

* **Nyomorék hadiárványakat keresnek.** Az Országos Hadigondozó értesítette Ember Géza főispánt, hogy a nyomorék gyermekek otthonában 30 hely üresedett meg s nem jelentkezik senki. Akinek nyomorék hadiárva rokona van, a felvételi feltételeket megtudhatja a főispánnál. Az intézet tartja és neveli a nyomorék hadiárványakat Budapest, VII. Mexikói ut 65—68. szám alatt levő intézetében.

* **A Budapesti Modern Baba Színház vendégjátéka.** A budapesti Baba Színház kis művésztagjai, számszerint 16-an, ma éjjel érkeznek Nagyváradra a szombati és vasárnapi vendégszereplésük megtartására. Az első előadás holnap, szombat délután 3 órakor, a második szombat este 7 órakor fog megtartatni a Vigadóban, a következő előadások vasárnap délután 3 órakor és este 7 órakor lesznek megtartva. Az előadások iránt igen élénk érdeklődés mutatkozik, a jegyek nagyrésze már elfogyott, de korlátolt számban ma egész nap és holnap délután 2 óráig még kaphatók a Hegedüs-hirlapirodában.

* **10 korona a juh-hus.** Tudatom a város közönségével, hogy a juh-hus árát 1918 április 26-tól kezdődőleg kilogrammonként 10 koronában állapítom meg. Nagyvárad, 1918 április hó 24-én. Lukács Ödön polgármesterhelyettes.

* **Nagyvárad Hatósági Munkaközvetítő** Reáliskola-u. 4. Iparostanonciskola helyisége. Telefon 13-03. Foglalkozást kap:

Asztalos segéd 3, autogén hegesztő 1, bádogossegéd 3, betonmunkás 10, cipész 3, fodrász 6, gyárimunkás, napszámos 30, keresk. alkalmazott (kereskedő segéd, utazó) 12, kádár 1, kovács 9, kocsis 1, kőműves 1, lakatos 3, mázó 4, molnár 2, pék 1, szabó (férfi és nő) 12, szobafestő 1, szolgazemélyzet (hetes kocsis, kihordó 12, iparostanuló (fiú és lány) 47, keresk. tanuló 1.

Foglalkozást keres: bádogos 1, cimfestő 1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 8, gépirónó 9, géplakatos 1, hentes 1, házmester 2, kádár 1, kereskedelmi irodai alkalmazott 12, kovács 2, kocsis 1, pénzeszkedő 1, munkavezető (alépitményhez, ács) 2, szabó 2, szolgazemélyzet (hentes, kocsis, kihordó) 9, iparostanuló (fiú és lány) 10.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt történik.

* **Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörösség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO-krem.** Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Butorozott szobák kiadók Zöldfa-épület emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* **Egy ór felvétetik Fekete Sas részvénytársaságnál.**

* **Tyukszemirtő** három nap alatt elmulaszt tyukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. Ára 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ruhafesték** valódi két oroszán H védjegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. Viszonteladók árendedményben részesülnek. Farkas István „Apolló” drogériája, Rákóczi-ut 7—B.

Kötött és szövöttáru különlegességek! Gyönyörű kötött kabátok, blousok, selyem és flor harisnyák, keztyűk, svetterek, trikók, jouponok, selyem álaruhák. Nagy választék, méltányos árak. Tiszviselőknék árendedmény. Czillér Imre nagyáruházában.

* **Értesítés.** Aranyi Albert cipőkereskedő ezúton értesíti a t. közönséget, hogy cipőáruházát május 1-től a Bémer-tér 4. sz. alá, Neumann M. mellé helyezi át.

* **A Nagyvárad Hitebank r. t.** tisztelettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Eladó 80—100000 drb. II. osztályu téglá** kedvezményes áron a Bányasor végén levő Guttman-féle téglagyárban. Értekezhetni a Nagyvárad Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rimnócz-utca 6. szám alatt.

* **Az Egyesült Bank és Takarékpénztár r. t.** ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 % -os és 5 1/2 % -os kötvényeit a pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt kiadja.

* **Poloskairtó Noksín** biztos, kipróbált, megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* **Ne dobja ki pénzét új ruhákért,** mert a kitűnően bevált ruhafestékekkel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Aranykereszt gyógyszerárjában, városháza mellett.

* **Pemete- és hársfámézcukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatású. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Aranykereszt gyógyszerárjában, a városháza mellett.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár** értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6 % -os és 5 1/2 % -os végleges címteit az elismervények beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt átvehetők.

Színház.

Heti műsor:

Péntek: Baba.

Szombat délután: Stambul rózsája.

Szombat este: A kaméliás hölgy.

Vasárnap délután: Ocskay brigadéros.

Vasárnap este: Kóristalány.

Hétfő: Három a tánc. Operette. Irták: Hilff László és Gara Ákos, zenéjét szerzette Krámer Ödön. A méltóságos vigjáték 1 felvonásban. Irta: Kálmán Andor. Intervju. Párjelenet. Irta: Horkay Elemér.

Kedden: Ugyanaz.

A **baba**, a repriz óta oly közkedvelté lett operette ma este tölti be a műsort. A címszerepet Sz. Zsigmond Anna játssza, Lancelot Vigh Mancsi és igen jó szerepe van T. Pogány Jankának. A férfiak közül különösen Bihari Sándor, Stoll Béla és Szabó Gyula tarthatnak számot jelentékeny sikerre.

A **Kaméliás hölgy.** Dumas Sándor kitűnő drámája, Gauthier Margit megkapóan romantikus históriája legközelebb a repriz szereposztásában, szombaton este kerül színre.

A **kóristalány.** Komjáthy Károly és Faragó Jenő pompás operettje, a Kóristalány legközelebb vasárnap este kerül színre.

Délutáni előadások. Szombaton délután a Stambul rózsája kerül színre, vasárnap délután pedig Herczeg Ferenc pompás történelmi színműve, az Ocskay brigadéros tölti be a műsort.

A **Méltóságos. Intervju.** Három a tánc. A színház próbatábláján nap nap mellett szerepelnek most a helyi szerzők a jövő hét hétfő és keddjén színrekerülő darabjai. Mind a három apróságot Erdélyi Miklós szingagató rendezte, aki ugyanazzal a gondal és fáradhatlansággal biztosít a két színházi estnek sikert, mintha a legillusztrisabb fővárosi szerzők színpadi termékeiről lenne szó, sőt növeli a zseniális rendező ambícióját az a szeretet, amellyel a lokális szerzők iránt viseltetik. A „Méltóságos” Kálmán Andor színpadi alkotása. Kedves, megkapóan hangélatos dolog, amelynek a maga miniatűr-ségében is érdekes meséje új és eredeti. — Az „Intervju”-t Horkay Elemér, a Nagyvárad helyettes szerkesztője írta. Ebből a párjelenetből, amely nem ígér cselekvésben való szenzációkat, érdekességként főleg az állapítható meg, hogy Horkay egy rövid, alig husz perces párbeszéd alakjában olyan jellemrajzot nyújt, amely egy lüktető cselekményű, egész estét betöltő darac számára is elegendő lenne. Igazi telivér njságíró munka az Intervju, amely a zsurnalisztika berkeiben alaposan otthonos tollból ered. A Három a táncnak Hilff László és Gara Ákos a szerzői. Ude levegőjű, ötletes meséjű kis operette ez, amelynek zenéjét Krámer Ödön szerzette, aki invenciózus és finoman hangszerelt muzsikával simul a szép szövegkönyvhöz. Megelégedéssel állapítható meg az is, hogy a közönség melegen méltányolja az ismert helyi szerzők munkáját és már most igen élénken érdeklődik a két színházi est jegyei iránt.

IRODALOM

Zászlónk legutóbbi száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Gyulai Ádám A fehér kendő. P. B. A turáni síkon . . . I. L. Ki zöldülsz-e? Sárányi István Valami a vértelen csatákról. Follinus Ervin Haza . . . haza . . . G. K. Nem az a dal. G. K. Mese. Pasiut Béla. A béke galamb. K. G. Az Andris. Diákélet Törökországban. Balázs Sándor A kivándorló líu, regény. Ha majd a bronzparipák lesznek! . . . Tomann József tart. hadn. Ellenséges üteg helyén meghatározása a hang sebessége alapján. Graff Kálmán. Vitéz Balog András. Sz. E. Csak egy! A becsület ára. Veifert Ferenc. Az ifjuság jövőjéről. Herendy Tibor. Bartha János. Szerkesztői üzenetek.

Nincs RAFFIA de a LEGJOBB SVÉD SZÓLÓKÖTŐ-FONAL

különként 15—20 koronáért Helfy zsák és zsinagáruüzletben Nagyváradon, Kossuth-u. kapható.

Beraktározás.

Áruk, butorok, termények stb. hosszabb vagy rövidebb időre való beraktározására megfelelő helyiségek, ezeken kívül boros- és szárazpincék, istállók, kocsiszínek is állanak rendelkezésre. A beraktározott árukat tűz- és betörés ellen biztosítjuk. Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T. beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.

TELEFONSZÁM: 14-00.

Főszerkesztő: Dr. KRÜGER ALADÁR. Felelős szerkesztő: Dr. PAPP KÁROLY.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

Nyilttér.

Árjegyzék:

Porcellán mozsár, üvegal	8
Majolika gyümölcs állvány	8
Majolika táca fogóval	8
Majolika cukortartó díszes	8
Majolika gyümölcs készlet	8
Vizes készlet csiszolt üvegtől	8
Boros	8
Likör	8
Söröskészlet színes aranyozással	8
Boroskészlet színes	8
Vizeskészlet színes	8
Likörkészlet színes	8
Befőtteskészlet kristály fűszer	8
Gyümölcs készlet kristály üvegtől	8
Majolika fali sótarló színes	5
Majolika vizenkancsó színes	5
Kenyér bogár színes üveggel	5
China ezüst cukortartó	5
China ezüst gyümölcs állvány	5
Majolika virágváza színes	5
Majolika virágcsék	5
Majolika dísz figura	5
Porcellán főzőlábos	5
Porcellán főzőfazék	5
Teakészlet színes aranyozással	40
Kávékészlet színes aranyozással	40
Feketes készlet színes aranyozással	30
Ébredőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	120
Hidegfelvágozó készlet, sz. aranyozással	25
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	80
Fali tükrő színes aranyozott kerettel	25
Asztali lámpa teljeren felszerelve	25
Függő	25
Teás pohár China ezüst foglalásban	5
Teás csésze szin. finora aranyozással	5
Kávés	5
Köpcészsze	5
Főzőlábos hárta tüzelő tüllel	5

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt vizek, Konyhaberendezési cikkek, Képeretek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben!!

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és diszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

VIGADÓ mozgó- színház	MA
	A sevillai bofond dráma 4 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek	

URÁNIA mozgó- színház	MA
	Zengő akordok
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek	

APOLLÓ mozgó- színház	MA
	TAIFUN
Lengyel Menyhért drámája 4 felv.	
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek	

TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET

legelőnyösebb feltételek mellett nyújt földbirtokra és nagyváradai házakra az

Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyvárad.



APOLLÓ

mozgó színház

Pénteken és szombaton

TAIFUN

Lengyel Menyhért nagyha-
tású drámája 4 felvonásban.

FŐSZEREPLŐK:

Tokeramó	Rajnai Gábor a Nemzeti Színház művésze
Lindner	Dr. Ferdinand Ferenc a berl. Volkstheater művésze
Kerner Ilona	Matyasovsky Ilona közismert mozi primadonna
Hempel Teri	Bojda Juci a mozsínészlet f. kedvence
Joshikava	Karl Götz a wieni Burgtheater művésze

Figyelem!

Az előadások ma kivételesen a kö-
vetkező sorrendben tartatnak meg:
5 órától fél 7-ig, 8 órától fél 10-ig
és fél 10-től 11-ig.

Bérbeadó

92 hold szántó

Dévaványa mellett.

Dr. VAJDA GÉZA
Miskolcz.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű
fűzőszalon

NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon:
11-53 szám.

A Szigligeti-színház mű-
vésznőinek egyedüli fűző
szállítója. — Tisztításo-
kat és átalakításokat
elvállalunk. Fűzők mér-
ték után a legrövidebb
idő alatt elkészíttetnek.

ÉRTESÍTÉS!!

Van szerencsém az igen tisztelt meg-
rendelőimet és ismerőseimet értesíteni,
hogy 25 hónapi katonai szolgálatomból
végleg haza bocsátottak és így műhelyem
vezetését átvettem, ahol úgy uri, mint
egyenruha készítését a legszebb kivitel-
ben készítem jutányos áron. Kérem a
nagyközönség és tisztelt megrendelőim
szíves pártfogását. Maradok tisztelettel

Bartus Lajos

uridivat- és egyenruha-szabó,
Nagyvárad, Keskeny-utca 17 sz.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai
magánvizsgákra előkészít
felelősséggel a Donát-féle
ker. magántanfoiyam.

Minden hónapban kez-
dődik új ker. tanfolyam
hölgyek részére
gyors- és gépirásra, ker. számtanra,
könyvvitelre.

Deöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

Eladó ingatlanok:

Bémer-téren „Emke” 3 emeletes palota,
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház,
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy
parkkal.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.

